

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор - проректор по
научной работе ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы

народов» Иванова, профессор,

член корреспондент РАН

Костин



2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» о научно-практической значимости диссертационной работы Натарова Алексея Алексеевича на тему «Медико-организационные мероприятия по оптимизации первичной медико-санитарной помощи взрослому населению с анемией», представленной к защите в диссертационный совет Д208.110.01 при ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации, на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы исследования.

В настоящее время уровень организации первичной медико-санитарной помощи (ПМСП) оказывает огромное влияние на оценку всей системы здравоохранения с позиции удовлетворенности пациентов. При этом одним из наиболее часто встречающихся заболеваний в практике врачей первичного звена здравоохранения является анемия. В настоящее время анемический синдром имеет практически каждый пятый пациент. Однако судить о частоте встречаемости анемического синдрома в реальной практике невозможно: статистический учет ведется по основному заболеванию, а анемия же практически всегда вторична и выпадает из поля зрения врачей как при оказании первичной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях, так и узких специалистов. В связи с этим проведение исследования в области повышения эффективности лечебно-диагностических мероприятий у пациентов с

анемией при оказании ПМСП на основе динамического контроля является актуальным.

Научная новизна исследования и полученных результатов.

Автором дана оценка организации и оказанию ПМСП взрослому населению с хронической соматической патологией и анемией; проведен анализ особенностей ведения пациентов с анемией в системе ПМСП с использованием компьютерной системы мониторинга пациентов, позволивший выявить гиподиагностику анемии врачами общей практики (семейными врачами).

Созданы научно обоснованные рекомендации по совершенствованию системы лечебно-профилактических мероприятий у пациентов с анемией с учетом социально-демографической гетерогенности взрослого населения и наличия основной нозологии.

Создана и апробирована в системе ПМСП компьютерная система мониторинга пациентов с анемическим синдромом, продемонстрирована положительная динамика показателей качества жизни пациентов с хронической соматической патологией и анемией после внедрения компьютерной программы и коррекции лечебно-диагностических мероприятий.

Значимость для науки и практики полученных результатов диссертационного исследования. На основе электронной базы данных проведен мониторинг заболевания и медицинской помощи взрослому населению с анемией в реальной клинической практике, позволивший установить низкий уровень диагностики анемического синдрома, неполное обследование и несвоевременное назначение терапии пациентам с анемией при различной хронической соматической патологии.

В работе показаны основные направления совершенствования лечебно-диагностического процесса у пациентов с анемией на основе внедрения и оценки эффективности применения компьютерной программы «Система мониторинга пациентов с анемическим синдромом». Получены результаты, подтверждающие медицинскую и экономическую эффективность вве-

дения данной программы с учетом социальной и демографической гетерогенности взрослого населения.

Применение компьютерной программы «Система мониторинга пациентов с анемическим синдромом» обеспечило повышение эффективности медико-организационных мероприятий при железодефицитной анемии, что выразилось в снижении потребности в первичной медико-санитарной, скорой и стационарной медицинской помощи в течение 1 года наблюдения.

Внедрение в практику. Основные научные положения, выводы и рекомендации настоящего исследования, а также оригинальная компьютерная программа внедрены в БУЗ ВО «Воронежская клиническая поликлиника №7», БУЗ ВО «Воронежская клиническая больница скорой медицинской помощи №1», БУЗ ВО «Рамонская районная больница», БУЗ ВО «Верхнехавская районная больница», учебный процесс на кафедре общественного здоровья, здравоохранения, гигиены и эпидемиологии ИДПО ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России. Компьютерная программа используется в рамках пилотного проекта «Совершенствование системы лечебно-диагностических мероприятий больным с анемиями в системе первичной медико-санитарной помощи» на территории Воронежской области.

Структура и содержание работы. Структура работы сформирована по классическому принципу, изложение текста приводится с учетом соблюдения причинно-следственной связи и последовательности. Работа содержит введение, обзор литературы, главы – материалы и методы исследования, 4 главы собственных результатов исследования, заключение, выводы, практические рекомендации, перспективы дальнейшей разработки темы, список литературы, приложение. Список литературы содержит 180 наименований, в т.ч. 132 отечественных и 48 зарубежных.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов подтверждаются обширностью первичного материала и его тщательным качественным и количественным анализом, системностью исследовательских процедур с использованием современных

статистических методов обработки полученной информации. Научные положения, выводы и предложения полностью отражают содержание работы, лаконичны, хорошо сформулированы, соответствуют поставленной цели и задачам.

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в печатных изданиях. По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, получено 2 свидетельства об официальной регистрации программ для ЭВМ. Результаты диссертационного исследования были представлены и обсуждены на российских и международных научно-практических конференциях.

Рекомендации по использованию полученных результатов работы и выводов диссертационного исследования.

Материалы исследования могут быть использованы для совершенствования качества медицинской помощи в медицинских организациях при формировании федеральной и региональных программ для пациентов с анемией.

Рекомендуется внедрение в систему первичной медико-санитарной помощи компьютерной программы «Система мониторинга пациентов с анемическим синдромом» для оценки эффективности лечебно-диагностического процесса, определения оптимальной потребности в лекарственных средствах и планирования расходов здравоохранения на лечение пациентов с анемией в общей врачебной практике (семейной медицине).

Для повышения эффективности лечебно-диагностических мероприятий при анемии целесообразно создание федеральных клинических рекомендаций и проведение циклов тематического усовершенствования врачей общей практики (семейных врачей), включающих вопросы диагностики и терапии анемии при различных нозологических формах.

Полученные данные целесообразно использовать в учебном процессе высшего образования по специальности «общественное здоровье и здраво-

охранение» и дополнительного профессионального образования по специальности «организация здравоохранения и общественное здоровье».

Соответствие автореферата основным положениям диссертации.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации, которое полностью соответствует специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, а также основным положениям и требованиям ВАК Минобрнауки России.

Вопросы и замечания. Замечания принципиального характера к работе отсутствуют. В рамках дискуссии автору предлагается ответить на следующие вопросы:

1. Учитывая результаты диссертационного исследования, стоит ли внести изменения в систему маршрутизации пациентов с анемическим синдромом и преимущественности их лечения на территории Воронежской области?

2. Есть ли различия в эффективности оказания медицинской помощи врачами общей практики (семейными врачами) и участковыми терапевтами пациентам с анемическим синдромом на территории Воронежской области на примере Вашего исследования?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Натарова Алексея Алексеевича на тему «Медико-организационные мероприятия по оптимизации первичной медико-санитарной помощи взрослому населению с анемией», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение научно-практической проблемы общественного здоровья и здравоохранения, заключающейся в совершенствовании организации медицинской помощи взрослому населению с анемией.

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, по своей актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, диссертация

ционная работа, выполненная Натаровым А.А., в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 №723, от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Натаров Алексей Алексеевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03-общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв подготовлен профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, доктором медицинских наук, профессором Коноваловым О.Е.

Отзыв обсужден и одобрен на научной конференции кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН, протокол №5 от 16 ноября 2020 г.

Профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения
и гигиены медицинского института РУДН
д.м.н. (14.02.03), профессор

Коновалов Олег Евгеньевич

Зав. кафедрой общественного здоровья, здравоохранения
и гигиены медицинского института РУДН
д.фарм.н. (14.04.03), профессор (14.02.03)

Фомина Анна Владимировна

Директор медицинского института РУДН
д.м.н. (14.02.03), профессор

Абрамов Алексей Юрьевич



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82 e-mail: rector@rudn.ru;
rudn@rudn.ru